天然气站场设备管理与安全管理措施

柴 茜 (江西省天然气管道有限公司,江西 南昌 330000)

摘 要:天然气作为一种新型可再生能源,它相比传统能源具有经济、优质、清洁等优点,在全世界都得到了普遍的认可,大力发展天然气产业符合全球可持续发展理念,是未来的大势所趋。近年来,我国天然气产业得到了长足发展,且仍有快速增长的趋势,天然气管道铺设的里程也迅速增长,天然气站场数量也逐年增多。随着逐年增多的天然气站场,关于其安全问题逐渐受到重视。天然气站场内有大量天然气、润滑油和烃类物质,具有爆炸性和易燃性,存在较大的安全隐患。如果在实际操作中发生差错或失误,可能会引起站内天然气泄漏,进而引发火灾甚至爆炸以及设备损坏等安全风险。

关键词: 天然气站场; 安全; 管理

0 引言

天然气运输场站作为一个易燃易爆的高危险场所,安全把关任务十分重要。一旦出现某一个步骤的失误,就很有可能造成事故的发生,而天然气事故的发生必将会造成极大的人员伤亡和财产损失,带来不可挽回的后果。传统的安全管理方法中,不加入新的输气管道,单纯提高输气量的形式导致了输气单位从根本上被改变,如果继续使用,必将会出现很多的问题和隐患,甚至可能会造成极大的安全事故。

1 安全距离在管道运行中发挥的作用

对于天然气管道铺设来说,如果能保证安全距离就会 起到一定作用, 尤其是建筑物周边的管道, 距离越近出现 泄漏时, 燃气越容易进入到室内, 这时发生爆炸就会造成 极为严重的后果。除了爆炸还有火灾、中毒等事件也是比 较多的, 都是因为管道与建筑物的距离过近导致, 如果能 保持一定距离,发生安全事故的概率会大大降低。其次, 天然气管道要与其他管道,保持一定的距离,这样检修会 更为方便, 并且出现事故造成的危害较小, 另外还有各种 铁路、轨道, 也要保持安全距离, 因为天然气管道会受到 震动的影响, 甚至是电化学腐蚀等。根据以上情况来看, 天然气管道保持安全距离是非常重要的, 不但可以降低安 全事故,还能满足检修等工作的便利,所以重要性是不言 而喻的, 在铺设天然气管道时, 也要进行多方面的考虑, 尤其是与建筑物的距离。首先是土质结构,相对疏松的土 质,天然气泄漏后会较为容易聚集到室内,所以铺设管道 时要注意该方面的问题,还有扩散程度、建筑空间密闭性 等, 都是需要考虑到的因素, 只有这样才保证天然气管道 的运行安全。

2 存在的问题

2.1 施工过程留下的安全隐患

为保证天然气在运输过程当中安全系数达到国家规定的相关标准,相关企业对天然气长输管道的资格准人和等级进行了严格的划分,分别从人员数量、企业设备种类数量、企业规模进行了严格的控制,但是在对天然气长输管道在建设的过程当中,建设企业施工的力量等各个方面,并没有进行严格的要求。所以各城市在进行天然气长输管道建设的过程当中,都会将该项目使用分包的方式,由土

建施工企业包办。但是,这些施工企业的综合素质能力相对较弱,现场施工者技术力量不足,风险承受能力相对较小,而且在日常生产和施工的过程当中具备的专业性相对较低,这就直接导致天然气长输管道在使用期间存在较多的安全隐患。比如在施工期间,有部分施工和环节是对技术含量以及精确度有更高的要求,但是施工现场就会考虑这些因素,仅仅是满足设计的基本要求,这使得这种建设的质量与设计方案之间存在较大的差异。如若业主管理企业以及监理企业未能根据项目的情况进行严格监管。

2.2 相关工作人员缺乏专业知识,没有安全意识

在天然气管道的铺设以及使用过程当中,普遍存在的问题就是——工作人员对管道的安全不够重视,缺乏对管道进行维护管理的专业知识。就目前而言,因为相关安全培训措施没有做到位,所以导致工作人员的管理理念没有改善和提高。依然保留着旧的观念,认为管道的安全管理和自己的关系不大,如果出现问题只需要更换即可,在平日的管理工作上只需要走走形式,就算完成任务了。这样的思想是非常错误的,相关部门需要加强对工作人员的培训,让他们了解天然气管道管理的重要性,从思想上重视起来。

3 安全管理措施

3.1 加强按图施工,减少工程隐患

按照图纸进行施工,看似是一个对于工程而言非常简单的要求,但是若想真正按照图纸解决各项施工环节操作,并不是一件简单的工作。完成按图施工原则的前提是保证天然气长输管道施工图纸设计的合理性,所以在图纸真正使用之前,必须经过严格的审核。除此之外,在施工队伍的选择方面,除综合考虑施工队伍的施工力量之外,还需对该队伍配套的土建施工力量进行分析,考虑该工程队伍的设施建设是否能满足施工过程的各项要求。在日常施工期间,监理方必须加强对施工工程的管理工作,并对不同工序的施工内容严格按照设计图进行审核,如果发现工程施工的内容与施工图存在差异,就要及时进行纠正。

3.2 天然气场站的应急管理办法

为了实现天然气场站的安全管理,建立合格的安全管理系统,还需要天然气场站制定适合的应急管理策略。比如可以组织工作人员进行定期的经验分享(下转第 20 页)

过程中,工作人员需要佩戴专业的安全防护工具,防止介质泄漏对工作人员的身体产生影响。同时,在某些重要设备的周围位置,需要安装专门的避雷装置,以此防止雷击问题影响设备的安全运行,如果某位置经常出现泄漏问题,则工作人员需要安装报警装置,及时发现介质泄漏事故,并采取有效的措施防止风险问题扩大化。

2.3 加强生产监控

为了可以及时的发现风险事故问题,并采取合理的措施快速解决问题,集输场站内需要安装大量的监控设备,对整个生产作业的过程进行全面的监控,通过该种类型的措施,还可以及时发现现场工作人员的违规操作问题,通过远程提醒的方式,防止引发风险事故。目前,在进行集输作业的过程中,我国相关单位十分重视最终的结果,对于整个过程的重视程度较差,因此,通过进行监控的方式,可以引起所有工作人员对生产过程的重视程度,间接提高工作人员的责任意识。在另一方面,为了保障整个作业的安全性,相关企业还需要对工作制度进行全面的完善,规范整个作业的流程,通过远程监督的方式,查看工作制度及工作流程的执行情况,以此使得集输场站的安全性得到提升。

2.4 引进智能化设备

目前,国内外在智能化方面的发展速度都相对较快, 大量的智能化设备已经在市场中得到了广泛的应用,同时 使用这些智能化的设备,不但可以及时发现风险问题,还 可以使得生产作业的效率得到提升。因此,在进行油气集 输作业的过程中,需要引进这些智能化的设备,及时对工作现场的情况进行全面的探测,了解现场的风险问题,并通过远程传输的方式,传递到安全管理部门,安全管理人员对风险问题进行全面的识别,并采取合理的措施对风险问题进行处理。同时,集输场站还需要成立专门的信息管理中心,对设备的运行信息进行管理,这也是及时发现风险问题的关键性措施。

3 结论

综上所述,受到油气集输场站内介质、外界环境、设备、工艺技术、工作人员等各种因素的影响,其出现风险问题的概率相对较高,虽然风险问题的类型存在较大的差别,但是一旦出现问题都将会造成严重的后果,因此,油气集输场站需要从各个角度出发,采取合理的措施,加强安全管理工作,提高整个集输站场的安全性。

参考文献:

- [1] 肖玉华, 苏志强, 王斌, 等. 油气集输联合站风险事故的分析及预防[]]. 化工管理, 2017, 24(07):162.
- [2] 赵会江,游寒冰,李瑞卿,等.关于油气集输联合站风险事故的分析及预防措施探讨[J].中国科技纵横,2013 (21):59.
- [3] 韩文峰.油气集输联合站火灾爆炸危险分析与事故后果模拟[]].安全,健康和环境,2011,11(03):40-43.

作者简介:

翟辽宁(1976-),男,工程师,主要从事油气集输安全运行、维护管理及外部市场开发工作。

(上接第 18 页)交流会,将自己在工作中所遇到的各种情况和解决办法进行归纳总结,然后分享出来,让全体工作人员进行学习。同时,还可以定期组织工作人员进行安全应急演练,模拟事故发生的情景,固化紧急应对流程,对突发事故进行多次模拟。这样可以通过实战演练,让工作人员熟练掌握应急流程,避免在真正危险到来的时候出现手忙脚乱的情况。让每个部门的人都明确自己的责任,在紧急关头也可以默契配合,最大程度的减少损失。

3.3 使用多媒体技术培养相关工作人员的专业知识技能

工作人员在管道安全的维护工作上发挥着重要作用,因此,需要对工作人员进行专业知识的培训,防止因为操作管理不当而造成安全事故。安全监督管理工作是天然气安全生产的基础和前提,相关企业公司可以给工作人员开展网上教育,主要是针对管道维护的理论知识进行深入讲解提高管理人员的综合素养和职业道德精神。工作人员参加线上培训需要打卡,确保工作人员及时的对培训知识进行学习。当然,有培训也必须要有检验。可以将工作人员集中起来,通过实践来检测他们的技术水平是否达到标准,如果工作人员的实践结果达到标准,可以给予一定的物质奖励。若工作人员的实践水平较差,天然气企业公司应当责令让其继续进行学习,并且持续跟进学习情况,对于不能完成天然气维护工作的人员可以考虑辞退处理。在实际

生活当中不断地完善安全监督管理队伍的素质水平,保障人民的生命安全和财产安全。同时,对人民群众也要做好知识普及工作,可以采取当今较为流行的短视频、微拍、宣传片等形式,通过对平日生活安全用气的细致讲解,帮助居民在生活当中能够正确用气,安全用气,防止因为操作不当而造成不可挽回的灾害。

4 结束语

天然气场站的安全管理是天然气正常进行长途运输的 必备条件。必须要切实的加强工作人员自身的安全责任意 识和安全技能,提高操作人员的专业知识和专业技能,这 样才能保证在进行工作时不出意外,即便是出现了意外情况,也可以按照合理安全的应急预案进行及时防范,减少 财产和生命的损失。这样有利于极大的提高天然气场站的 生产工作效率,提高实际的安全管理水平。

参考文献:

- [1] 张峻铭.城市天然气管道安全管理存在的问题及其控制措施[]]. 当代化工研究,2020(7):38-39.
- [2] 李健奇. 起重机械现场检验过程中的风险控制 [J]. 炼油与化工, 2019,30(2): 30-32.
- [3] 李建伟. 论天然气长输管道的安全问题及对策研究 [J]. 中国石油和化工标准与质量,2019,39(2):15-16.

-20-